



我省推进“人工智能+教育”

到2027年,全省中小学(含中职)基本普及人工智能教育、面向全体高校学生开设人工智能通识课程

海都讯(据福建日报)记者获悉,省教育厅日前发布推进“人工智能+教育”十条措施,推动人工智能与教育的深度融合,加快构建福建特色的“人工智能+教育”新生态。十条措施具体包括:

普及中小学人工智能教育。鼓励将人工智能教育纳入校本课程,提升人工智能教育在课后服务中的占比。面向全体高校学生开设人工智能通识课程,面向人工智能相关专业学生开好人工智能核心课程和前沿课程。积极探索人工智能赋能终身教育。鼓励高校建立面向青少年和社会公众的人工智能科普公共服务平台。到2027年,

全省中小学(含中职)基本普及人工智能教育,高校全面开设人工智能通识课程。

建设优质资源与实践平台。在福建智慧教育平台开设人工智能教育专栏,鼓励各地各校研发人工智能教育教学资源。实施人工智能精品课程建设计划。支持学校打造智能化实践教学平台,建设高水平虚拟仿真实验室和实训基地,开发智能实验系统。到2027年,建设100个人工智能虚拟仿真实验室和实训基地。

推广人工智能教学全场景应用。鼓励学校建设以学生为中心的智能化学习平台,开发智能学伴与智能助学系统。推动人工智

能教育大模型应用,积极参与生成式人工智能大模型建设。支持各地各校探索基于大数据和人工智能的学生综合素质评价。到2027年,遴选推广100个“人工智能+教育”应用场景典型案例。

优先布局人工智能相关学科专业。鼓励高校在相关学科设置人工智能专业和实训基地,引导增设相关专业。加强人工智能与相关学科专业融合发展。创新人工智能人才培养模式。鼓励高校开展本研贯通培养和“人工智能+其他专业”的双学士学位复合型人才培养项目。到2027年,建设一批适应人工智能产业发展需求的学科专业。

支持高校建设人工智能相关重点实验室、工程研究中心等科技创新平台。在省技术创新重点攻关及产业化项目、中青年教育科研项目单列人工智能专项。到2027年,建设10个人工智能科研创新平台,立项10个人工智能技术创新重点攻关及产业化项目、50个人工智能中青年教育科研项目。

鼓励各地各校充实人工智能教育教师。强化师范生人工智能素养培育。开展教育管理者人工智能素养培训,提升对人工智能赋能教育改革的战略规划与执行能力。到2027年,建设一批省级人工智能助推教师队伍建设试点单位,

实现各级各类学校教师人工智能普及教育和应用培训全覆盖。

布局人工智能应用试点。建好6个教育部中小学人工智能教育基地,推进省级人工智能教育实验区、试点学校建设。扩大省级智慧教育试点区、智慧校园试点校范围,以点带面引领各地各校教育数字化转型。到2027年,建成一批智慧教育区域、智慧校园。

鼓励学校举办人工智能教育学术交流活动。探索开展人工智能教育国际合作研究。积极引进海外优质教育资源,探索人工智能人才培养和教育教学新模式。通过国际产学研用合作,强化人工智能人才

链、产业链融合,提升人工智能人才培养水平。鼓励引进国际知名人工智能专家学者。

推进福建教育专网建设。探索建立全省教育算力服务共享机制。鼓励学校升级数字化教学环境和设施设备。到2027年,建成福建教育专网省级骨干网,推动各市(县、区)、各高等学校按照标准建设本地区教育城域网、校园网并接入。

建立健全安全工作机制。推进数据分类分级、加密、脱敏、权限管控、态势感知等重点能力建设。健全人工智能服务备案和进校园审核机制,强化模型安全、算法安全和内容安全管控。提高师生人工智能伦理意识。

闽赣中部物流新通道启运

“抚州—泉州—泰国”海铁联运成功首航

海都讯(记者 杨江参 福建日报 通讯员 黄忠族 范英帅) 6月22日,一批34标箱的新能源汽车组件,从江西抚州经兴泉铁路黄塘站转公路运抵泉州石湖港区。而后,经泉州海关现场监管,在石湖港区6号泊位搭上“晴春”号集装箱班轮前往泰国林查班港。这标志着“抚州—泉州—泰国”海铁联运通道正式启运。

此次出口的新能源汽车组件由抚州比亚迪实业有限公司生产,运抵泰国后再组装,可有效节约空间、降低运费成本。这是泉州

首次保障来自省外的新能源汽车产品出口。泉州港运用多式联运“一箱制”服务保障本批次货物出口,有效提升海铁联运周转效率,降低企业物流成本。

泉州港开辟海铁联运新通道,意味着在货源和腹地培育方面实现了新突破。此外,抚州还设立了集装箱提还箱点,这等同于将泉州港出海口直接“搬”到当地产业园区,助力当地产业加速出海,提高闽赣两省区域联动发展水平和经济运行效率。

据悉,全球运力排名前列的中远海运、法国达飞等



“抚州—泉州—泰国”海铁联运成功首航

班轮公司加大在泉州港布局内外贸集装箱班轮航线,特别是东南亚近洋航线持续加密稳定运行。目前,泉

州港东南亚航线通达新加坡、马来西亚、泰国、越南、菲律宾、印度尼西亚等国港口,均保持周班运行。

高铁宠物托运服务 扩大试点范围

N 新华

记者从中铁快运股份有限公司获悉,自6月20日起,高铁宠物托运服务进一步扩大试点范围,覆盖京沪、京广、京哈、沪昆等8条高铁的25座车站、38趟动车组列车。这意味着,今后旅客可以带着宠物往返更多城市。

据中铁快运相关负责人介绍,自4月8日铁路部门在京沪高铁5座车站10趟列车试点“隔离运输、人宠分开、专人看护”的高铁宠物托运服务以来,运行平稳有序,市场反响良好。铁路部门在深入总结试点经验的基础上,决定自6月20日起,将试点服务范围扩大至市场需求相对较大的京广、京哈、沪昆

等高铁线路部分区段,新增北京西、郑州东、武汉、长沙南、广州南、深圳北、沈阳北、大连北、哈尔滨西、西安北、成都东、青岛等20座车站和G335、G1377、G491/492、G935、G1591、G208等列车可办理宠物托运服务。

扩大试点范围后,高铁宠物托运服务继续执行“人宠同出发、同到达”规则,预约方式、受理流程、服务网点、价格标准等保持不变。旅客可通过铁路12306客户端“宠物托运”功能查询对应车次,购买车票并线上预约同车托运宠物服务。旅客可同车托运1只家庭驯养且健康状况良好、单只体重不超过15公斤、肩高不超过40厘米的猫、犬类宠物。

以旧换新“国补”将持续

1380亿元中央资金,将在三、四季度分批下达

N 新华

记者20日从有关部门获悉,消费品以旧换新加力扩围政策没有变化,补贴资金使用进度符合预期,第三、四季度中央资金将陆续下达。

据了解,今年以来,按照党中央、国务院部署,国家发展改革委、财政部、商务部等相关部门共同落实加力扩围实施“两新”政策,延续2024年好的经验做法,直接向地方安排3000亿元国债资金加力扩围实施消费品以旧换新,在今年年度

内全年实施。今年1月和4月已分别下达两批共计1620亿元中央资金,支持地方做好一、二季度消费品以旧换新工作。后续还将有1380亿元中央资金在三、四季度分批有序下达。

“目前全国消费品以旧换新补贴资金使用大致占到全年规模50%左右,整体进度符合预期。”国家发展改革委有关负责人介绍,“国补”资金包括三个部分:一是中央下达的超长期特别国债资金,规模比去年翻了一番;二是按照有关规

定,地方在中央下达资金基础上按比例配套,按照总体9:1的原则实行央地共担;三是一些地方还将结合当地工作进度和实施情况,在中央下达以及按比例配套资金以外,再额外安排地方资金。

按照既定工作安排,国家发展改革委、财政部将在7月、10月分别下达第三季度和第四季度支持以旧换新的中央资金,各地也将持续做好配套资金支持。相关部门将指导地方进一步优化完善补贴发放方式,确保政策实施更加平稳有序、资金均衡使用到年底。

据商务部有关负责人介绍,截至目前,今年消费品以旧换新带动销售额已超过去年全年。总体来看,今年以来消费品以旧换新政策持续显效,有力推动消费持续扩大,带动产业转型升级明显。接下来,将要求各地商务主管部门用好已安排支持资金,分领域分时段细化资金使用方案,平稳有序推进消费品以旧换新,同时会同相关部门加强产品质量和价格监管,督促参与企业依法合规经营,严防套补骗补,确保政策规范有序实施。

我国科学家在强磁场技术领域取得新突破

N 新华

华中科技大学22日发布消息称,该校国家脉冲强磁场科学中心李亮教授团队20日成功实现71.36特斯拉平顶脉冲磁场强度,刷新了该中心于2018年创造的64特斯拉平顶脉冲磁场强度世界纪录,进一步巩固了我国在该领域的领先地位。

脉冲强磁场实验装置是华中科技大学承建的国家重大科技基础设施。此次测试中,针对强电磁力下磁体结构稳定与大电流精确调控两大难题,团队在材料与调控技术上也实现了新突破,不仅自主研发了国产高纯高导电铜合金导线,较原有材料提升抗拉强度近40%,还创新性地

将瞬态控制问题转化为逆向电路拓扑设计,实现预构磁场波形精准生成。据介绍,李亮教授团队此次创造的71.36特斯拉平顶脉冲磁场强度,比国外现有水平高约19%。